

КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся

№ 35 (501) | 20 ФЕВРАЛЯ 1945 г., вторник | Цена 20 к.

Равнение на лучшие предприятия СССР!

Сегодня «Правда» начинает публикацию итогов Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности и транспорта за январь 1945 года. Лучшие предприятия тяжелой индустрии и военной промышленности Советского Союза, удостоенные переходящих красных знамен, предстают сегодня перед лицом всей страны, перед лицом Красной Армии, как авангард советского тыла, как лучшие помощники фронта. Страна приветствует победителей Всесоюзного социалистического соревнования и ставит их в пример всем работникам промышленности, всем труженникам тыла!

Инварь был месяцем напряженной работы нашего народного хозяйства под лозунгом — все для фронта! Военная индустрия и обслуживающие ее отрасли промышленности успешно выполняли военные заказы. Наступающие войска Красной Армии хорошо знакомы с работой промышленности. Ее продукция идет на фронт несчетными потоками.

В январе наша промышленность работала в сложных условиях. Народное хозяйство предъявило повышенные требования к топливной и энергетической промышленности и железнодорожному транспорту. Увеличилось число действующих предприятий в восточных и центральных районах страны и вступила в строй значительная часть заводов на освобожденной от врага земле. Им теперь нужно все больше и больше угля, нефти, электрической энергии. Железным дорогам приходится осваивать возрастающий оборот вагоно-коэффициентов грузов при увеличивающемся одновременно объеме воинских перевозок. В этом трудностям роста в январе прибавились сезонные зимние затруднения, усложняющие работу на транспорте, на электростанциях, металлургических заводах, угольных шахтах.

В этих условиях особенно дороги нам успехи лучших предприятий СССР. Они еще раз доказали большевистское умение успешно преодолевать трудности хозяйственного строительства в военной обстановке. Они еще раз показали высокую организованность социалистической экономики и ее кадров.

В числе победителей социалистического соревнования мы видим крупнейшие заводы Советского Союза. Среди них — Кузнецкий металлургический комбинат имени Сталина, завоевавший сразу пять красных знамен Государственного Комитета Обороны. Здесь лучше в вашей черной металлургии домный цех, сталеплавильный цех, цех сортового проката, ковочный цех и электрическая станция. Кузнецкие металлурги замечательно работают в условиях суровой зимней обстановки. Они заблаговременно сговорились с ней, и она не смогла нарушить ровной работы завода. Кузнецкие металлурги успешно преодолели трудности во всех цехах, тем самым доказывая возможность обеспечения ритмичной работы во всей черной металлургии.

Но для этого требуется, чтобы черная металлургия, составляющая основу всей индустрии и всего народного хозяйства, успешно снабжала топливом, сырьем и электрической энергией. За последний год значительно возросли мощности черной металлургии — пущены новые домы и мартены на Урале, восстановлены цехи ряда заводов в Донбассе и Приднепровье. Для того, чтобы полностью использовать все мощности черной металлургии, надо значительно поднять добычу коксующихся и энергетических углей и ускорить их доставку к металлургическим заводам. Это является сейчас одной из самых важных задач угольной промышленности и железнодорожного транспорта.

В числе победителей Всесоюзного социалистического соревнования мы видим и значительное количество угольных комбинатов, трестов и шахт. Знамен Государственного Комитета Обороны удостоены комбинат «Молотовуголь» (Камедский бассейн) и комбинат «Москвоуголь». В то

же время комбинат «Кузбассуголь» лишний раз подтверждает, что отстал от других передовых комбинатов.

В числе победителей соревнования отсутствует Челябинский угольный комбинат. В январе этот комбинат плана не выполнил и оказался худшим в стране. Прошло 17 дней февраля — положение не исправилось. В течение декабря — с 7 по 17 февраля — ряд угольных бассейнов обязан был выполнять государственное задание по повышению добычи угля. Но и в эту задачу Челябинский комбинат не только повышенного задания не выполнил, но даже не справился с планом. Челябинская партийная организация должна позаботиться с отставанием угольных шахт, ибо это отставание отражается на нормальной работе металлургии, электростанций и железнодорожного транспорта.

Равняйся на лучшие предприятия СССР, все заводы и фабрики нашей страны должны обеспечить безусловное выполнение плана февраля и всего первого квартала 1945 года. Это позволит нашей промышленности добиться нового большого подъема как в производстве военной техники, так и в удовлетворении нужд народного хозяйства и населения нашей страны.

Сегодня одновременно с сообщением об итогах Всесоюзного социалистического соревнования публикуются важные документы, являющиеся новым ярким свидетельством растущих сил советской индустрии. Работники тяжелой машиностроительной и строительной промышленности Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину о своей большой производственной победе — об окончании строительства и вводе в действие первой очереди Красноярского машиностроительного завода «Красный профинтер». В Сибири, на берегу Енисея, во время войны создан гигантский завод по выпуску мощных магистральных паровозов, металлургических кранов и других машин для промышленности. Советское паровозостроение обогатилось значительным предприятием, которое поможет дальнейшему техническому росту советских железных дорог.

Товарищ Сталин высоко оценил заслуги боевого отряда рабочего класса, создавшего Красноярский завод. Товарищ Сталин пишет: «Родина не забудет ваш самоотверженный труд по созданию в военные годы новой крупной базы тяжелой машиностроения в Сибири, имеющей большое значение для восстановления и развития железнодорожного транспорта и всего народного хозяйства».

Родина ценит и чтит доблестный труд работников тыла, отдающих все свои силы на укрепление военной и экономической мощи социалистического отечества. Большевистская партия и советское правительство приравнивают их работу к работе фронтовой. Труженики тыла наступают вместе с Красной Армией, в каждой ее победе они видят победу всего советского народа.

Успехи промышленности, ее производственные победы радуют всю страну. Но достижения не могут никого успокоить. Мы должны повысить требовательность к работе каждого предприятия. Мы должны решительно подтянуть отстающие предприятия и отрасли промышленности. Мы должны постоянно помнить о том, как много еще техники требуется и потребуются нашей Красной Армии, как много техники требуется для восстановления разрушенного врагом хозяйства. То, что сделано сегодня хорошо, должно быть сделано завтра еще лучше. Чувствуя лучшие предприятия, победившие в соревновании, партийные организации должны помнить, что рядом с передовыми есть отставшие. Им — особое внимание, особая помощь.

Равняйся на лучшие предприятия страны, советская промышленность добьется новых замечательных успехов. Их ждет страна. Их ждет фронт. (Передовая «Правды» за 18 февраля).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 18 февраля

В течение 18 февраля южнее КЕНИГСБЕРГА наши войска продолжали бой по уничтожению восточно-прусской группировки немцев и овладели населенными пунктами РОБИТЕН, ГАЛЛИНГЕН, ОРШЕН, ВИЛЬДЕНХОФФ, БУХХОЛЦ, ЛАИС, ЛЯНГВАЛЬДЕ.

В районе ГРУДЗЯНЗ (ГРАУДЕНЦ) наши войска, наступая на север вдоль западного берега Вислы, завершили окружение гарнизона противника, обороняющегося в городе ГРУДЗЯНЗ (ГРАУДЕНЦ), и заняли при этом населенные пункты ГРОСС-ДРАГАС, КРУШ, МОНТАУ, ГРОСС ЗИБАУ, ВАРЛОБИН.

В ПОМЕРНИИ южнее и юго-восточнее города ШТАРГАРД наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника. Одновременно в лесах севернее ШНАЙДЕМУЛЬТ наши войска ликвидировали еще одну окруженную группу противника, захватив при этом в плен около 2.000 немецких солдат и офицеров, в том числе начальника инженерной службы Шнайдемюльского гарнизона полковника КИРХАУП.

В БРАНДЕНБУРГЕ южнее города ШВЕРИН наши войска в свое время были блокированы долговременный опорный пункт укрепленного района немцев, состоящий из 30 железнодорожных оборонительных сооружений. После длительной осады и воздействия огнем артиллерии большой мощности гарнизон этого опорного пункта капитулировал, при этом нашими войсками взято в плен 1.245 немецких солдат и офицеров и захвачены следующие трофеи: орудий — 48, минометов — 25, автоматов — 15, пулеметов — 230, карабинов — 800, автомашин — 40, прицепов — 338.

В ПОЗНАНИ продолжался бой по уничтожению гарнизона противника, удерживающего ЦИТАДЕЛЬ.

В СИЛЕСИИ наши войска с боем овладели городами ЗАГАН и НАУМБУРГ. Юго-западнее и южнее города БРЕСЛАУ (БРЕСЛАВЛЬ) наши войска, в результате наступательных боев, заняли населенные пункты ЛАНДАУ, БЕЙЛАУ, КАПОДОРФ, ГРОСС-ЗЕВИЦИ, ТРОШДОРФ, ДУКВИД, ДОВИЦ, КЛАНТИЦ, ДЮРР ХАРТАУ, ТИЕНЗЕ, ПУДИГАУ. Одновременно продолжался бой по уничтожению окруженной группировки противника в городе БРЕСЛАУ.

На северном берегу ДУНАЯ, восточнее КОМАРНО, наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника. В боях за 17 февраля в этом районе побито и уничтожено 43 немецких танка.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 17 февраля на всех фронтах побито и уничтожено 115 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 88 самолетов противника.

Южнее города Кенигсберг наши войска продолжали сжимать кольцо окружения восточно-прусской группировки немцев. Советские части, преодолевая упорное сопротивление противника, очистили от гитлеровцев большую лесную массу. Занято несколько сильно укрепленных опорных пунктов. Уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров и 22 танка противника. Захвачено у немцев 22 орудия, 70 пулеметов, 65 автомашин, 2 железнодорожных шельсона с грузами и другие трофеи.

В районе города Грудзядз (Грауденц) наши войска, в результате ожесточенных боев, прорвали оборону противника. Советские части устремились в Бреш, образующийся в немецких позициях, совершив боковой маневр по болотистой труднопроходимой местности, окружили гарнизон противника в городе Грудзядз (Грауденц). Гитлеровцы предприняли ряд отчаянных попыток прорвать кольцо окружения и вырваться из «мешка». В течение дня танки и пехота противника многократно переходили в контратаки. Наши пехотинцы отбили все вражеские контратаки, ворвались на окраины города и вели бой по ликвидации окруженного гарнизона противника.

На поле боя осталось много трупов вражеских солдат и офицеров. Захвачено 42 орудия, 440 автомашин, 246 мотоциклов, 5 складов с различным военным имуществом и другие трофеи. Взято в плен 400 немцев.

На 1-м Белорусском фронте 6 самолетов-истребителей под командованием младшего Героя Советского Союза майора Кожедуба встретили в воздухе 30 немецких самолетов, пытавшихся бомбардировать наши переправы. Советские летчики стремительно атаковали противника и разгромили его боевые порядки. Немские летчики беспорядочно сбросили бомбы на свои войска и пытались уклониться от боя. Наши истребители, преследуя противника, сбили 8 немецких самолетов. Из них майор Кожедуб уничтожил 3 вражеских истребителя.

В Силезии наши войска продолжали наступление. В результате двухдневных боев части Н-ского соединения разгромили немецкий гарнизон и овладели городом Заган. На улицах города осталось 1.400 трупов вражеских солдат и офицеров. Заган является сильным опорным пунктом обороны немцев на реке Бобер и важным узлом коммуникаций. К нему сходятся шесть железных дорог. Другие советские части, развивая наступление, сегодня овладели городом Наумбург, на реке Квепс. На одной железнодорожной станции войсками фронта захвачено 14 паровозов и 900 железнодорожных вагонов с разляжными грузами. Взято в плен более 800 немецких солдат и офицеров.

Наши летчики в течение дня в воздушных боях сбили 35 немецких самолетов. Кроме того, на аэродромах уничтожено 30 самолетов противника.

Авансией Краснознаменного Балтийского флота в южной части Балтийского моря потоплены транспорт и сторожевой катер противника.

Командир 3 дивизиона 91 немецкого артиллерийского полка капитан Вилли Нафцингер, взятый в плен на 1-м Белорусском фронте, рассказал: «Мой дивизион был приделан 6 артиллерийскому полку 6 пехотной дивизии. На совещании офицеров командир полка майор Брунг хвастливо говорил: «Наша оборона укреплена и насыщена таким количеством техники, что русские не смогут ее прорвать». Подобные иллюзии разделяли и другие офицеры. Через несколько дней всех нас постигло горькое разочарование. Русские войска быстро преодолели казавшиеся неприступными позиции. Наши разбитые части в безумной попытке вырваться из «мешка» потеряли порядок отступления. Теперь все потеряно. Нет никаких надежд на благоприятный для Германии исход войны. Страна истощена, ее резервы иссякают».

В Совете Народных Комиссаров

ОБ ОКАЗАНИИ ПОМОЩИ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ г. ВАРШАВЫ

На днях президент Крайовой Рады Народовой г. Берут и премьер-министр Польской республики г. Осубка-Моравский направили в Совнарком СССР просьбу о том, чтобы советское правительство помогло своим экспертам в деле выработки плана восстановления г. Варшавы и приняло на себя часть материальных расходов для восстановления основных районов г. Варшавы.

Совнарком СССР, посоветовавшись с представителями союзных республик, гра-

От Совнаркома СССР, Наркомата Оборона СССР и ЦК ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров СССР, Народный Комиссариат Оборона СССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием извещают, что 18 февраля скончался от тяжелого ранения, полученного в поле боя в Восточной Пруссии, командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии Черняховский Иван Данилович — верный сын большевистской партии и один из лучших руководителей Красной Армии.

В лице товарища Черняховского государство потеряло одного из талантливейших молодых полководцев, выдвигнувшихся в ходе отечественной войны.

Похороны генерала армии Черняховского И. Д. состоятся в городе Вильнюс — столице Литовской Советской республики, освобожденной от немецких захватчиков войсками генерала армии Черняховского.

Похороны приняты за счет государства.

Память генерала армии Черняховского И. Д. увековечивается сооружением ему памятника в городе Вильнюс.

От Совнаркома Литовской ССР и Центрального Комитета КП(б) Литвы

Совет Народных Комиссаров Литовской ССР и Центральный Комитет КП(б) Литвы с глубоким прискорбием извещают, что 18 февраля скончался от тяжелого ранения в поле боя в Восточной Пруссии командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии Черняховский Иван Данилович — верный сын большевистской партии и один из лучших руководителей Красной Армии.

Память о талантливейшем полководце тов. Черняховском вечно будет жить в литовском народе, делу освобождения которого он отдал свои силы и знания.

ЧЕРНЯХОВСКИЙ И. Д.

После тяжелого ранения, полученного в поле боя в Восточной Пруссии, умер генерал армии Черняховский Иван Данилович.

Всем советскому народу товарищ Черняховский известен как герой отечественной войны и выдающийся полководец Красной Армии.

С 18-летнего возраста тов. Черняховский подвизался непрерывно в рядах Красной Армии, проявив путь от командира взвода до командира дивизии в артиллерийских, танковых и стрелковых войсках Красной Армии. В 1932 году тов. Черняховский был назначен на должность командующего армией и в 1944 году — командующим войсками фронта.

Его боевой путь за годы отечественной войны в качестве командующего армией и командующего фронтом на активнейших участках советско-германского фронта отмечен победоносным наступлением от Вержа до Тарнополь и от Орши до Кенигсберга.

Имя тов. Черняховского отмечено во

Беззаветно прелестный делу партии Ленина-Сталина, тов. Черняховский полностью и до конца отдал всю свою жизнь Красной Армии и Советской Родине. Дело, за которое победоносно дрался генерал армии тов. Черняховский, будет жить вечно.

Жуков, Василевский, Ворошилов, Тимошенко, Буденный, Шапошников, Булагин, Щербаков, Антонов, Говоров, Баграмян, Макаров, Хохлов, Рокоссовский, Конев, Петров, Малиновский, Толбухин, Воронов, Хрулев, Яковлев, Федоренко, Нозков, Воробьев, Перельский, Штеменко, Кузнецов Ф. Ф., Голыков, Смординов, Покровский.

В Совнарме Союза ССР

Об обеспечении семьи погибшего на фронте генерала армии Черняховского Ивана Даниловича

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Выдать единовременное пособие в размере 125 тысяч рублей семье тов. Черняховского И. Д., состоящей: из жены Черняховской Анастасии Григорьевны, дочери Неонилы и сына Олега.
2. Назначить персональную пенсию семье тов. Черняховского И. Д. в следующем размере: жене Черняховской А. Г. — 2 тысячи рублей в месяц пожизненно, дочери Неониле и сыну Олегу — по 1 тысяче рублей в месяц до окончания ими образования.

Навстречу 27-й годовщине Красной Армии

Горняки «десятой» держат свое слово

Беседа с начальником шахты № 10, треста «Молотовуголь», тов. КОЖЕВИНЫМ.

Шахта № 10, треста «Молотовуголь», 10 раз завоевывала первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании. Уже 6 месяцев шахта держит переходящее красное знамя ВЦПС и Наркомата угольной промышленности.

За годы войны она выросла в крупнейшую шахту треста. Среднегодовая добыча коксующихся углей увеличилась на 1.000 тонн. Вскрыт новый горизонт.

Среди коллектива выросли сотни стахановцев. Особой популярностью пользуются проходчик Моисенко, навалышки Дороз, лесодоводчик Заболотный, кадровые забойщики Шмелев, Покровский, Синто, которые выполняли годовое задание на 160

По методу Агаркова

СТАЛИНСК, 20 февраля. (Корр. «Кузбасс»). В механические цехи Кузнецкого комбината за время войны пришло много молодежи. Неопытные юноши и девушки, только что со школьной скамьи, нуждались в исключительной помощи со стороны специальных бригадиров и опытных инструкторов, которые не только обучали, но и выращивали молодых мастеров. Сейчас положение в цехе изменилось: молодежь работает хорошо, выдвинулся из своей среды много знатных стахановцев-передовиков.

Общественный смотр применения агарковских методов в цехе механическом цехе выявил полную возможность упреждать штатных и внештатных инструкторов токарных работ, используя их как квалифицированных токарей.

Инженер по нормированию Кириллов внес предложение: существующие цеховые аппараты по нормированию и разработке технологии слить в единое бюро по организации труда.

Подсчитано, что в 11 цехах (механические, ремонтный, котельный, литейные и другие) освобождено 15 инженерно-технических работников с голодной экономией только по зарплате 200 тысяч рублей.

Месячный план выполнен

В честь 27-й годовщины Красной Армии 19 февраля шахта «Красный партизан» Облуголпромосоюза закончила выполнение производственной программы за февраль месяц.

Коллектив шахты, руководимый тов. Тропиновым, обязался дать до конца месяца 400 тонн угля сверх плана. Среди лучших стахановцев шахты забойщики Александр и Григорий Кемеровы, грузчики Честиков и Тимошенко.

Всего в феврале месяце горняки шахты обязались выдать 1.500 тонн сверхпланового угля.

Хороших результатов добились горняки мастера Сенченко, Науменко, Зайцев. По 2 нормы дают бригадиры Силкин, Григорьев, Каспиченко.

Всего в феврале месяце горняки шахты обязались выдать 1.500 тонн сверхпланового угля.

Лучшая в Советском Союзе

Смена тов. Рыжковского (первый маргеновский цех Кузнецкого металлургического комбината) вновь завоевала первенство во Всесоюзном соревновании комсомольско-молодежных бригад.

По итогам 4 квартала за ней осталось переходящее красное знамя ЦК ВЛКСМ и Наркомчермета.

Воскресенье по очистке путей от снега

17 февраля на станции «Предкомбинат» организован воскресник по очистке путей от снега. В воскреснике приняли участие все рабочие и служащие дистанции пути. Очищено от льда 1.512 квадратных метров путей. Особенно хорошо работали: бухгалтер дистанции г. Ватулины, счетовод Рогозина, мостовой мастер Матягина, путевые рабочие Алексик, Чепухина, Приходько и Лобозова.

Разливка алюминия на Сталинском алюминиевом заводе. Фото А. Фатеева.

Заявление премьер-министра Великобритании

г-на У. Черчилля

Поклядая Советский Союз, премьер-министр Великобритании г-н У. Черчилль сделал 14 февраля на аэродроме в Крыму перед микрофоном кинохроники следующее заявление:

«Генерал-полковник Ермаченко, офицеры и солдаты русской армии и военно-воздушных сил, офицеры и солдаты королевских военно-воздушных сил, собравшиеся здесь!»

С тех пор, как 12 дней тому назад мы приземлились на этом аэродроме в разоренном войной Крыму, в мире произошли крупные события. Постоянная дружба и сотрудничество трех великих держав были проявлены более точно и более авторитетно, чем когда-либо раньше. Теперь нам предстоит вступить в сердце вражеской страны и осквернить навсегда отвратительную историческую территорию, которая грозила воспринять дальнейшее человеческое бедствие, его дальнейшему прогрессу. Противник поставил свои претензии на этом пути, и все наши народы вместе, наши братья и многие другие народы мира борются с этими претензиями. В авангарде всей этой борьбы советские армии покрыли себя неуязвимой славой. Мы все обязались работать вместе после окончания нынешней войны для того, чтобы обеспечить более счастливую жизнь и рост благосостояния широких масс народа в каждой стране, для того, чтобы наши полу-

чили возможность жить в мире, не боясь больше подлой агрессии, жестокой агрессии, никогда не подвергавшаяся больше тяготам войны. Перед нами открылись перспективы. Давайте же посвятим достижение этого нашего объединенного усилия, наши непоколебимые намерения, нашу несгибаемую жизненную энергию.

Я рад, что мы сегодня собрались здесь все вместе и что подразделение королевских военно-воздушных сил, которое находилось здесь с вами, имело возможность узнать, что представляет собой действительное русское гостеприимство.

Это семена урожая, который в будущем соберут другие поколения. Эти поколения будут пользоваться плодами нынешних усилий своих отцов.

Я благодарю всех вас и, поклядая землю России, воскресший Крым, очиненный от гуннов благодаря русской доблести, поклядая советскую территорию, я выражаю всем вам и вашим руководителям и особенно нашему великому другу Верховному Главнокомандующему Маршалу Сталину, благодарность и восхищение доблестным русским народом и его армией, испытываемое британской расой, разрозненной по всему миру, но всем океанам и всем частям земного шара. Мы молимся, чтобы русский народ никогда больше не подвергался тяжелым испытаниям, из которых он вышел с такой славой.

Из оперативной сводки за 19 февраля

В Восточной Пруссии наши войска продолжали блокировку противника.

Севернее и север-западнее города ГРУДЗЯНЗ (ГРАУДЕНЦ) наши войска овладели городом НОЕНБУРГ, рядом населенных пунктов и продолжали бой по уни-

чтожению гарнизона, окруженного в ГРУДЗЯНЗЕ.

Юго-западнее и южнее БРЕСЛАУ (БРЕСЛАВЛЬ) наши войска вели бой по уничтожению группировки противника в Бреслау и, сжимая кольцо окружения, заняли ряд населенных пунктов.

